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Az u j kormány
bemutatkozása.

— julius 1.
Tegnap mutatkozott be Kuen- 

Hédevváry Károly gróta képviselő­
házban.

Rövid beszédet mondott, külö­
nösen hangsúlyozva, hogy teljesen 
a Széli Kálmán kormányzati elvei­
nek alapján áll és fő törekvése az 
lesz, hogy szabadelvű szellemben a 
magyarságot megerősítse, a mi az 
ország legfontosabb nemzeti ér­
deke.

De az ellenzék még ezt a rö­
vid beszédet sem akarta türelemmel 
meghallgatni. Megijedt az ellenzék 

^világgá kürtőit győzelmének ve­
szett hírétől és minden áron meg 
akarta mutatni az ország ellene há­
borgó közvéleményének, hogy sem- 
Lit sem engedett a negyvennyolc­
ból.

Mikor a miniszterelnök kijelen­
tette, hogy a katonai létszám-emelés 
javaslatát egyelőve leveszi a napi­
rendről, a legobstrukciósabb fék­
telenség vad vihara tört ki el­
lene.

— Csaló! Szószegő ! Morvát !

Menjen vissza Zágrábba! ezt kia­
bálták feléje sértő, durva hangon.

Akik kiabáltak, mindössze ke­
vesen voltak és nem éppen a javá- ; 
ból; de azért alaposan megzavar­
ták a törvényhozási alkotmányosság . 
rendjét.

Szinte kirítt viselkedésükből, 
hogy magukra akarják vonni az 
ország figyelmét s meg akarják mu­
tatni, hogy Khuen-Réderváry is tövi­
seken fog járni.

Ez a nyers neveletlenség azon­
ban nem rontotta, sőt inkább emelte, 
fokozta az uj miniszterelnök politi­
kai kijelentéseinek hatását.

íme itt következik politikai tu­
dósítónk részletes híradása az uj 
kormány bemutatkozásáról,

*

A képviselőház ülése
Saját tudósitónktól.

Budapest, június 30.
Az uj parlamenti épület még a ka­

tonai tüntetések alatt sem látott annyi 
közönségei és oly feszült érdeklődést, 
mint a mennyi ma a Héderváry kor­
mány bemutatkozása napján megjelent 
és illetve megnyilatkozott. A bejárok élőt 
tömérdek közönség várta az uj kormány 
tagjait és kísérelte meg a bejutást a kép-

viselőliázba, a hol ma az 6 felfogása 
szerint szenzációs politikai előadást tar­
tottak.

A folyosók is már kora reggel meg­
teltek a képviselők, az újságírók és ven­
dégeik hadával. Folytonos zsibongás, 
nyüzsgés mozgás volt mindenfelé.

Leginkább a horvátok tűntek fel, a 
kik a hátsó folyosóról az innensőre vo­
nultak fel és nem csináltak titkot abból, 
hogy horvátul is tudnak.

— Majd alább adják 1 — adták át 
a szót egymásnak a Héderváry ismerői 
— Megtanulnak még ezek magyarul is.

Apponyi pontban fél 11-kor lépett 
; az elnöki emelvényre, — fekete ruhában 

jött, mint az egész jegyzői kar. A kor­
mány tagjait nagy lármával fogadta az 

I ellenzék. Különösen Tomasics horvát 
i miniszter ellen volt nagy az elkeseredés 
! és a szenvedélyeket az elnök csak percek 

múlva tudta lccsendesiteni.
A meg nem alkudott szélbaliak 

! folytonos zajjal kísérték az uj miniszter- 
I elnöknek különösen első mondatait. Hé- 
: derváry gróf azonban előkelőén és nyu- 
; godtan nézett szembe a zajongókkai.

Semmi a sodrából ki nem hozta és 
! a mikor programmjára tért rá, nagyobb 

figyelmet tudott biztosítani és végül az 
I egész szabadelvüpárt tetszését biztosi- 
! tóttá.

Fürdő élet az ó-korban.
Most, midőn már csak napok kér­

dése, hogy az emberek nagy tömege 
szerteszóled a világ minden pontja felé, 
nem lesz talán érdektelen, ha elmondunk 
egyet- mást a fürdők történetének múlt­
jából.

A mythologikus világban a forrá­
soknak magas származást tulajdonítot­
tak. Mindeniknek megvolt a maga isten­
nője, nimfája. Az orákulumok a gőzölgő 
források mellett tanyáztak. Herodotos 
szerint a lybiai oázon Jupiter temploma 
forrás mellett állt. Delfiben is ott volt a 
Kassotis kútfője és — mint Pausa nias 
Írja — Pythia gyakran a viz gőzétől 
kapta ihletét. De a görögöknél még sem 
fejlett ki fürdőélet úgy, mint a rómaiit-

Bajae ma is világhírű emlékekkel 
bir, mert élete össze van nőve Róma 
történetével. Fekvése nagyszerű. Közel 
van hozzá Cumae, a legrégibb város s 
az Avernus tava, hol a pokol bejárása 
nyílt. Kihamvndt vulkánok és meleg for­
rások környékezték, A nagy patríciusok 
ott építtették nyaralóikat s mikor már 
nem volt elég térség, a paloták alaptalait

a tenger vizébe rakták. Pompa, zajt és 
vétkek fészke volt ez a hely. Seneca pa­
naszkodik egyik levelében, hogy nem tud 
nyugodni az öröxös fürdői zaj miatt. Már 
kora reggel hallja a fürdővendégek lu­
bickolását. Minden órában íürdenek, uj­
jongva labdáznak s nyögve forgatják a 
nehéz óngolyókat. Ott próbálgatják az 
éneket, mások harsányon vitáznak, s 
közbe egy-egy sivitás hallatszik, jeléül 
annak, hogy tolvajt fogtak, aki valame­
lyik fürdő ember ruháját akarta elemelni. 
Az árusok éles hangon kinálgatják a sü­
teményeiket, mert az volt a szokás, hogy 
ettek is a fürdőben. A partokon pedig 
örömtől és italtól mámoros emberek bo- 
konganak, mig a luknini tó partjai bol- 
dogak dalaitól visszhangzanak s a tó 
vizén fényesre festett koronákkal, rózsa- 
koszorúkkal födött sajkák úsznak. E vizi 
kirándulások telvék örömmel, a fürdő, pe­
dig visszhangzik a sokféle játéktól. Álta­
lában a komor Seneca úgy festi Bajae-t, 
mint az örömnek, a jókedvnek, de egyút­
tal a bűnöknek hires tanyáját.

Hát még római nyilvános fürdők ! 
Márványmedencék, ezüstcsövek,, szobrok 
mindenütt. Agrippa, Titus és Nero köz­
fürdőin kívül egész sereg magánfurdő 
volt. Caracalla fürdői, amelyeket bizonyos

cél'

meghatározott órákban egyaránt meg­
nyitottak a szenátorok és a nép haszná­
latára, ezerhatszáz márványüléssei bírtak 
a Dioeletianéi pedig több, mint három­
ezerrel. A falak mozaikkal fedvék s azo­
kon gyönyörű rajzok és színek. Ezüst 
csövekből folyt a viz a szép ezüst 
medencékbe, melyekben a nép gyermeke 
is bátran fürödhetett egy kis rézpénzért. 
De ez a kénvelem természetesen rossz 
hatással is volt az emberekre, amennyi­
ben a meleg vízben kimerültén órákig 
henyéltek és gyakorolták magukat a bor­
ivá» nemes sportjában.

És ahova a rómaiak hatoltak, min­
denütt fennmaradtak az ő fürdő-kedvte­
lésük és pompájuk maradványai, vagy 
emlékei: a savoyai Alix, a proveneei Aix 
a pyrenei hegyek közötti Dax, Bagnéres 
de Bigorre és de Luchon, — a spanyol 
A! ha ma és Caldus, a svájci és a Bécs 
melletti Baden, a német Wiesbaden, az 
angol Barth (Aque Solis ) s a mi me- 
hádiai Herkules fürdőnk mind a róma­
ikra emlékezteinek. A római „Aquae" 
(viz) szó sok fürdő nevében maradt tenn ; 
igy pl. Acqui, Atques, Aix, Ax és
Dax. , , , ..Róma történetének első századaiban 
a férfiak és a nők külön fürödtek s tisz-



Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök: Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak :
m-Héderváry Károly gróf miniszter- 

' Mkács László, Kolozsváry Dszső 
'or, Wtassics Gyula, Darányi 

,ig Lajos és Tomasics Miklós.
Elnök megnyitja az ülést és bemu­

tatja az irományokat.
Csmssy Béla háznagy bevezeti a 

kormány tagjait. (Éljenzés jobbról, zaj, 
kiabálás balról. Zsivió kiáltások )

Pichler (feláll, kiabálva): Mit csinál 
mit akar itt Tomasics ? Hogy mer a mi­
niszteri székbe ülni. (Zsivió kiáltások.)

— Halljuk a bécsi kamarillát ? — 
szólbalról. (Percekig tartó zaj.)

Elnök: Nem szabad ebben a házban 
horvátul beszélni 1 (Zaj.)

Papp, Lengyel Zoltán felállva kia­
bálnak.

Pichler egyre Tomasicsra mutatva, 
kiabál.

Héderváry gróf miniszterelnök fel­
olvastatni kéri a legfelsőbb kéziratot.

Hertelendy jegyző felolvassa a Hé- 
derváry kinevezéséről szóló kir. kézira­
tot- Majd a kormány egyes tagjait ki­
nevező okiratot is felolvassa. A jobbol­
dal minden minisztert megéljenez. Toma­
sics nevénél újból zajos zsiviózás hallat­
szott a szélbalon.
A miniszterelnök programmja.

Khnen'Héderváry gróf miniszterelnök : 
Kö'ele-ségének tartja, a midőn a házban 
először szólal fel, kifejteni azon elveket 
és irányzatot, a melyet a kormányzásban 
követni akar. Előbb a munkarendet akarja 
közölni; mert első sorban az alkotmá­
nyos rend helyreállítására vállalkozott. 
(Tetszés.) A katonai javaslatokkal szem­
ben kijelenti, hogy bár a többség aka-
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rátának érvényesülni kell. (Nagy zaj a 
szélbalon.

Ugrón Gábor: A többség az semmi. 
A fő az ország, a nemzet.

Héderváry gróf: Károsnak és vészé 
delmesnek tartja a jelen helyzetet, a 
melyből az országot ki kell menteni. A 
katonai javaslatokat egyelőre felfüg­
geszti. (Nagy zaj. Papp Zoltán, Lengyel, 
Vázsonyi, Csávolszky felugrálnak és kia­
bálnak: Látjátok*?! Megmondtuk! Tud­
tuk mi jól! Percekig tartó lárma.

Elnök csendet kór. (Folytonos zaj.)
Polcnyi és Kossuth csillapítják a 

szélbalt.
Leszkay Gyula : Szószegővel nem 

állunk szóba. (Folytonos zaj.)
Szemere Miklós előbb a szélbalhoz 

majd a miniszterelnökhöz megy és aztán 
békiti a szélbalt, mondván, hogy a min. 
elnök nem fejezte be beszédét.

Elnök a méltányosságra hivatkozik. 
(Zajos taps.) A szélbal viselkedése lehe­
tetlenné teszi \ magyar parlamentáriz- 
must. (Zajos éljenzés, taps jobbról.)

Kubik : A szószegésért felelni kell ! 
(Zaj.)

Elnök : A min. elnök be sem fejezte 
a mondatot. Kubikot rendreutasitja.

Héderváry gróf: A katonai javas­
latot felfüggeszti amíg az uj véderőja­
vaslatot a ház beterjeszti, (Helyeslés 
jobbról.) a katonai javaslatokat pedig 
most mint feleslegest visszavonja, (He­
lyeslés) de nem zárkózik el az u]onc- 
létszám emelésétől az ország érdekére 
való tekintettel, A rendes ujoncjutalékról 
szóló javaslatot kéri majd tárgyalni, a 
mivel megszűnik az akadálya a normális 
tárgyalásnak. Elsőbb is azonban pénz­
ügyi felhatalmazást, aztán a sorozás 
szüksége végett az ujoncozási javaslatot 
tárgyaltatná azután a költségvetést. A 
kiegyezést a nyári szünet előtt már tár-
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0yalní nem lehet, bár ezáltal gazdasági 
érdekeink szenvedni fognak, mert stabi­
litást kellene hozni gazdaságunkba, hogy 
az eddigi károkat mielőbb helyre hoz­
zuk és a pangást megszüntessük. Kül­
földi kereskedelmi érdekeink végett mi­
előbb javaslatot fog beterjeszteni a kül­
földi kereskedelmi érdekeink előmozdítá­
sára. Az állami beruházásokról szóló 
javaslatot is sürgősnek tartja, valamint 
a valuta végleges rendezése céljából a 
készfizetések felvételéről szóló javaslatot 
is sürgősnek tartja. (Élénk helyeslés.) 
Az állami tisztviselők fizetés rendezését 
a méltányosság kívánja. (Zajos tetszés.)

Papp Zoltán : Uj választás lösz !
Héderváry gróf: Programmját is­

merteti ezután. Az 1867 XII. t. c. alap­
ján áll, mert ez hozza meg kulturális és 
gazdasági haladásunkat és fejlődésünket, 
mint a hogy azt eddig is biztosította 
(Helyeslés.) Ez utón tartható fenn a mo­
narchia két államának biztosítása. Éhez 
az alaphoz rendületlenül ragaszkodik és 
visszautasít minden oly törekvést, a mely 
annak megbomlására vezetne. Hazánk 
érdekeit tekinti első sorban irányadónak 
A múlt kormány ígéreteit a katonai 
ügyekben fenntartja, (jelvények, magyar 
tisztek áthelyezése stb.) és azt megis­
métli. (Éljenzés.) Ezután a kormányzat 
sz abadelviiségéről szól. A szabadelvüség 
alkotó tényező Magyarország kormány­
zásában. Ezentúl is a szabadelvüség lesz 
az államfenntartó és gyarapító tényező. 
(Zajos éljenzés a szélsőjobbon.) Ennek 
a szabadelvüsógnek a gyakorlati életben, 
is érvényesülni kell. Az előzőkormány 
nyomán akar haladni, annak folytatását 
tűzte célul és szivvel-lélekkel követi 
Széli nyomdokát. (Zajos tetszés.) A 
kormányzat tisztességét, becsületességét 
akarja érvényesíteni a politikai ellenféllel 
szemben is. (Általános helyeslés.) Számit 
az egész ház összemüködésére és a haza 
érdekét nem akarja frázisnak tekintetni. 
(Tetszés.) A magyarságot erősíteni 
akarja. A magyar nyelvnek és politiká­
nak érvényesülni kell. (Élénk tetszés.)

Lengyel a hadseregben is!
Héderváry A haza minden polgá­

rának együtt kell érezni a közöshaza 
iránt. (Nagy zaj a szélsőbalon.) A ma­
gyar politikai jelleget meg kell tartani 
és a ki az ellen áskálódik, meg fog 
toroltatni. (Tetszés.)

Utal az államháztartás egyensúlyá­
nak megtartására, és a zavartalan fejlő­
désre. A közgazdasági politikában a 
földmivelés ipar és kereskedelem érde­
keit mindig egyaránt előmozdítani akarja- 
Az adóreformmal a legszegényebb osz­
tályokat akarja segíteni. — (Éljenzés) 
erős középosztályt is akar, hogy el­
mondhassa Széchenyivel : Magyarország 
nem volt, hanem lesz. (Tetszés.) A 
múlt hagyományait respektálva azt akarja, 
hogy Magyarország legyen erős és nagy 1 
(Hosszas éljenzés és taps.)

Kossuth Ferenc nem tartja szeren­
csésnek a miniszterelnök bemutatóját. Úgy 
látszik, nem ismeri a hazai politikai ví-

tességes nők a császárok korában sem 
léptek közös medencékbe. De később az 
együttesen való fürdés általánossá lett és 
annyi visszaélést szült, hogy Hadrián, 
Traján, Marc, Aurelius és Alex, Severus 
császárok szigorú parancsai tiltották ezt 
el. Azonban Heliogabál újra megengedte 
a közös fürdést és Gallienus császár maga 
is mindig nőkkel együtt fürdőt.

Midőn a római birodalom szék­
helyét a Keletre tették át, a brusszai 
fürdő (60 angol mérföld Konstatmápoly- 
tól) egyszerre nevezetéssé lett. Ismerték 
azt különben már előbb is, s az ifjabb 
Phinius egy levélben kéri urát, Trajánt, 
hogy engedje meg neki e fürdő épületei­
nek helyreállítását. Konstantin császár 
pompásan fölépítette ezt a fürdőhelyet és 
„királyi fürdőkének nevezte. De a XII. 
vagy a XIII. században e fürdőnek csil­
laga teljesen letűnt és csak jóval később 
keltették uj életre a brusszai fürdőt, 
amely a Keletnek ma is leghíresebb für­
dője,

Glaudian 390 körül az enganei he­
gyekben fekvő Abano meleg kénforrása­
iról irt egy dicsérő költeményt. Valószí­
nűleg ez a dicséret buzdította Cassiodo- 
rust Theodorik titkárát arra, hogy rész­
letes utasítást adjon egy építésznek a 
romba dőlt abonai fürdők teljes helyre-

I állítására. S e fürdő mai napig fenma- 
radt, még pedig virágzó állapotban.

Ugyanez a Cassiodorus engedélyt 
adott Winiswadnak, Thedorik egyik har­
cosának arra, hogy a bormioi " fürdőket 
használhassa köszvénye ellen. Ekkép a 
bormioi vendégkönyv első lapján Winis- 
wad neve szerepelt volna 525-ben, ha 
akkor a kurlista fogalma már ismeretes 
lett volna Theodorik unokája: Athalarik 
góth király pedig Priniscrinius nevű 

I ezredesének adott engedélyt arra, hogy 
j meglátogassa Bajact, melyet ez enge- 
j délyben szép fürdőhelynek nevez — vize 
I úgymond csodás hatású és az egész­

ségre nézve sokat ér.
l’gyanebben az időben keletkezett 

Justmián egy törvénye (117-ik novella), 
mely szerint. Ha egy nő fürdik vala­
mely férfival egyszerre, ez elegendő ok 
a férjnek a válásra. S az, hogy ily tör­
vényt kellett hozni, mutatja, mennyire 
fennmaradhattak a régi visszaélések s 
mutatja azt is, hogy ami sokat ócsárolt 
korunk mennyivel jobb, mint a régi 
volt.

E kevés adat az, amely a római 
fürdők életére némi világosságot vet és 
a mai fürdőélettel való összehasonlításra 
alkalmat nyújt.
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szonyokat. (Derültség jobbról.) Vissza­
utasítja azt a rágalmat, mintha ő és 
pártja a nemzeti követelményeket feladta 
volna. Utolsó erejükig hurcolni fog azo­
kért és olyan fegyvert fog használni, a 
minőket a helyzet kívánni fog és akkor­
ákkor szabadjára hagyja pártja akaratját 
Sajnálja, hogy a miniszterelnöknek e 
házban nines gyökere. Felháborodik To 
masics kineveztetésón. (Nagy zaj a széi- 
,balon ) Külömben higgadtságát megőrzi, 
mert mi rt pártvezérnek ez kötelessége. 
Egyébként az exlexből akarta kivezetni 
az országot.

Mit csináljon a főrendiház?
Elnök kéri a házat, hogy miután a 

főrendiház is össze van hiva, fél órára 
függesszék fel az ülést (Helyeslés.)

Hüllő Lajos arra kéri a házat, hogy 
a tárgyalást ne függesszék fel, hanem 
halasszák holnapra. (Ellenmondások.)

Eötvös Károly egyik indítványt sem 
fogadja el, hanem folytassa a képviselő- 
ház a tárgyalást és halasszák el a főren­
diház ülését.

Elnök megjegyzése után
Ugrón Gábor Eötvös álláspontját fog­

lalja el, mert az ellenzék határozati ja­
vaslatot is nyújthat be.

Nagy Ferenc szerint a törvényhozás 
mindkét házában ma kell kihirdetni a 
kormány kinevezési okiratait.

Eötvös Károly fenntartja álláspont­
ját, külömben nyilatkozzék a miniszter- 
elnök.

Apponyi az ülést felfüggeszti.
Szünet után
Zichy János kijelenti, hogy ő gyö­

nyörködve látja a szabadelvüpárt kudar­
cát és a konzervatív keresztény irányzat 
hajnal hasadását. Kijelenti, hogy a néppárt 
lojális lesz a kormánynyal szemben, ha 
a kormány a Széli áilaí inaugurált kor­
mányzati rendszert megtartja.

Szederkényi Nándor nem előlegez a 
kormánynak bizalmat, ők fentartják kö­
veteléseiket.

Nagy Ferenc Zichyvel szemben védi 
a szabaudvüséget. A nemzeti aspirációk

úgymond ieunállanak a szabadelvű 
pártban is.

Barabás Béla kéri, hogy beszédét 
holnapra lialasztbassa, annul is inkább, 
men a miniszterelnök programjára nézve 
a függetlanségiek ma este párthatároza­
tot akarnak hozni.

Ezzel az ülés véget ért.

A főrendiház ülése.
Saját tudósítónktól.

A főrendiház 12 óra helyett egyne­
gyed háromkor tartotta ülését, melyen a 
királyi kéziratok felolvasása után

Héderváry kérte, hogy miután a kép- 
visélőházban a bemutatkozás formáin még 
nem estek át, programbeszédét máskor 
mondhassa el.

Csáky Albin gróf elnök ezt tudomá­
sul vette. Egyúttal üdvözölte az uj kor­
mányt, remélve, hogy sikerül a parla­
menti békét helyreállítani.

Ezzel az ülés véget ért.

Iparnak és kereskedelmünk védelme.
jul. 1.

Valamelyik ócska mesében — aligha 
azok közül való, amelyek az aranyka­
lásszal ékes rónaságon teremnek — egy 
óriási bálnáról van szó, amely ebéd utáni 
sziesztázás közben a tenger végtelen 
parnlagján elszunnyadt. A szokatlan nagy-
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Sa8u, mozdulatlan szörnyeteget az embe­
rek szigetnek nézték és birtokukba vet­
ték. Mmdenek előtt persze építkezni 
akartak, de mily nagy volt örvendetes 
megrökönyödésük, hogy az első ásúnyo 
mon szalonna talajból zsirforrás fakadt. 
Nosza nagy serényen hozzáfogtak azsir- 
kutak ásásához s már-már meggazdagod­
tak, mikor az egyik ügyetlen kutásó na­
gyon mélyen letalált ásni s egyszerre 
csuk a bálna elevenjébe ütötte ásóját- — 
Erre a gorombaságra felébredt a bálna s 
miután a sziesztából is elég volt, szépen 
alábocsátkozott a tenger mélyébe, lemosva 
magáról az élősdi hadat.

Bizony ez elég együgyű mese, ha­
nem az meg éppen bolond dolog, hogy 
allegóriának kitűnő. A szunyókoló bálna 
szép Magyarországot jelenti, a kapzsi 
kutásók pedig — mondani se kell — az 
osztrákokat, akik századok óta szivat­
tyúzzák nem csak zsírunkat, hanem vé­
rünket is. Az allegória azonban abban 
hibás, hogy lomhaságunkat nem eléggé 
tünteti fel.

Mi lomhábbak vagyunk, mint a 
bálna, amely rögtön lerázta magáról az 
élősdi hadat, amint az ásó elevenjét érte 
mi azonban csak akkor és akkor is csak 
nagy nehezen kezdünk mozgolódni, mi­
kor már vérszegények lettünk. Persze 
mert alig tudunk talpra állani a nagy 
elgyengülés miatt.

A talpraállás alatt nem az obstruk- 
ciót értjük, hanem a Magyar Védő-Egye­
sület megalakulását. Az osztrák kapzsi­
ság, melybe az utóbbi időben még meg­
lehetős adug impertinencia is vegyült, 
végre eszméletre hozta, felriasztotta az 
anyagilag mélyen sújtott ipari és keres­
kedelmi világot s a magyar nemzetgaz­
dákat. Kossuth Lajos dicső szelleme fel­
ébredt az elzsibbadt szivekben és meg- 

j mozdult a társadalom is, hogy megvívni 
! segítsen a magyar ipar és kereskedelem 
I önvédelmi, sőt függetlenségi-harcát.

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület, a Magyar Gazdaszövetség, 
a Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetsége, az Erdélyi Magyar Közműve­
lődési Egyesület, a főváros és vidék 
legtöbb ipartestülete és iparos egyesü­
lete, számtalan kaszinó és kör, élükön a 
fővárosi Park klubbal, szövetkeztek, hogy 
a küzdelmet diadalra vigyék. Az alapí­
tók között pedig ott van a székes fővá­
ros, Pest -Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye és 
több vidéki törvényhatóság.

A mozgalom tehát örvendetesen 
nagy arányokban indult meg, de mi saj­
nálattal észleljük egy nagy és egy igen 
nagy sőt eilenálhatatlan tényező hiányát. 
Az első a sajtó. Nem igy kellene egy 
ilyen nagy horderejű dolog mellett agi­
tálni, hanem az utolsó vidéki lap minden 
egyes számának ceterum centeója kellene 
hogy legyen a magyar ipar és kereske­
delem védelme. A másik hiányzó tényező 
a közönség lelkes érdeklődése, ami nél­
kül az egész mozgalom eltörpül. Nem­
zeti ügyről van szó : iparunk és keres­

kedelmünk függetlenitése, megerősítése, 
nem pedig az obstruálás, sőt a nemzeti 
jelvények ós a magyar szó kivívása az 
első lépés a független Magyarország felé.

Igaz, kedvezőtlen körülmények kö­
zött indult meg a mozgalom. A parla­
menti váltság zaja és lázában a fontosabb 
dologról elterelődött a közfigyelem. Meg­
fordítva kellett volna, hogy legj’en és 
sajnos hogy nem igy történt.

Városunknak és vármegyénknek 
mit&yars igánknál és a polgárság legna­
gyobb részének függetlenségi elveinél 
fogva előkelő szerepet kellett volna vinni 
a mozgalomban már eddig is, azonban 
az érdeklődésnek még semmi nyoma. — 
Legközönyösebbek pedig azok, akiknek 
zászlótbontani hivatásuk és kötelességük 
lett volna ; a függetlenségi párt korife­
usai. Úgy látszik egyelőre megelégesz- 
nek a nóta elzengésével : ha még egy­
szer azt izeni, magam is el fogok menni.

0

KÖZIGAZGATÁS.
, X A gazdasági ismétlő iskola szer- 

vezeze. A közoktatásügyi miniszter által 
regen sürgetett gazdasági ismétlő iskola 
szervezése ügyében juiius 3-án pénteken 
délután 4 órakor a városháza 7 számú 
szobájában az iskola-szervező bizottság 
ülést tart. Az ülésen egyedül az isgnla 
szervezésének módozatai fölött fog a bi­
zottság tanácskozni. A szervező bizottság 
tagjai Oláh Károly v. tanácsos elnöklete 
alatt a tanács kebeléből az elnökön kí­
vül Király Gyula gazdasági tanácsos, 
Aczel Géza v. főmérnök, Roncs! k Lajos 
v főszámvevő. ^ tanács felhívására a 
debreceni gazdasági egyesület a bizott­
ságba következő tagjait küldte ki : Rickl 
Antal elnököt, ifj. Bányai István alel- 

j nököt, Huttiiész Kázmért a lótenyésztési 
bizottság elnökét és Rácz Lajost az egy­
let titkárát. Ajánlja az egyesület továbbá 
a, tanácsnak, hogy a bizottság értekezle­
tére Szabó Lajos vincellér képző intézeti 
pyutv igazgatót és Biró Géza szőlőszeti 
igazgatót, mint szakiérfiakat is hívják 
meg. A tanács azon kívül természetesen 
felkérte Csánky Viktor kir. tanfelügyelőt 
is a bizottságban való megjelenésre, ki­
nek e részbeni szaktudása és gyakorlata 
a szervezés munkálataiban szinte nélkü­
lözhetetlen volna.

X A központi választmány ülése. A
város központi választmánya e hó 2-án 
(csütörtökön) délután 4 órakor a város­
háza nagytauáestermében ülést tart. Az 
ülésen az 1904 évre egybeállitott kép­
viselő választói joggal bírók névjegyzéke 
ellen beérkezett felszólamlásokat fogják, 
a választókerületek sorrendje szerint, el­
intézni. Az ülésen a távol lévő polgár- 
mester helyett, Veosey Imre városi fő­
jegyző fog elnökölni.

X A jog és pénzügyi bizottság ülése.
A jog és pénzügyi bizottság Fecseg 
Imre városi főjegyző elnöklete alatt a 
városháza nagy tanácstermében ma dél­
után 4 órakor ülést tart. Az ülésen a 
közgyűlés elé terjesztendő fontosabb folyó 
ügyeket fog a bizottság letárgyalni.
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Ágról-ágra.
Rózsasziiiü morzsák.

A 16* milliós ülésből.

Nevezetes ülése volt hit lön az egyesített 
jog-, pénzügyi és gazdasági bizottságnak.

A 1G milliós nagykölesön dolgát hányták- 
vetették meg a bizottság érdemes tagjai, az ügy­
höz méltóan: ünnepélyes komolysággal.

De hát nincs olyan ünnepi ruha a világon, 
molyén ne volna r á n c, hiszen még a fén y c s 
napon is vannak — foltok!

Természetes tehát, hogy a komoly tárgya­
lás során jutott része a — derűnek is !

*

Az egész ülés legjobb izü (bár néha cl is 
vetette a sulykot) közbeszólója Sz. bizottsági tag 
volt, a ki bár szintén érdemlegesen szólott a tár­
gyakhoz, némileg még is ellenzéket képviselt, 
de főképen nem tudta mcgállaui, hogy el ne ejt­
sen ogy-egy magyarosan mérges ki- 
szólást.

Az egyik tételt vitatják épen legjavában s 
annak helyességét bizonyítgatja a tanács egyik 
tagja.

Sz. uram hallgatja, hallgatja megilletődéssol 
aztán közbekiált;

_ Deiszon az is csak kenyeret eszik
a ki azt csinálta, én nem vállalom szószé- 
r inti

(Értsd az is ember fia s igy hibázhat.)
A bizottság a közbeszólás gunyját hirtelen 

nem értette meg s igy többen közbe kiáltották ;
— Hogy érti 1 V
— Nem értjük ! ? . . ■
— Hát úgy, — veti oda Sz. uram — hogy 

ez is olyan, mint az újságíró kalendárium . 
c s i n á 1 á s a, mikorra szárazságotjósol, ! 
hát akkor szakad le rendszerint legjobban 
— az eső!

*

A siketnémák egyletének alapítványul meg­
szavazott 20.000 korona kapcsán még S. bizottsági 
tag agitált erősen, kívánva a székelyhídi vasút 
kiépítésére már régebben lcözgyülésileg megsza­
vazott 40.000 korona kiutalását.

— Nem adjuk !
— Nem szavazzuk meg 1 1
Zug az ellenzék ismét csak S. uram ve­

zetése alatt.
— Nem lóverseny ez, —- magyarázza 

tovább S. uram — hogy akkor veszik fel költ­
ségvetésbe a 100 aranyat, mikorra már meg 
is volt szavazva.

_ Akkor hát a közgyűlés olé viszem, —
vágja vissza S. bizottsági tag.

_ Viheti, a mit nem adunk, — zúgják
tovább, mert tényleg — nem is szavazta 
meg a bizottság'

*

A közművelődési palota felépítésének még 
alaptőkéje gyanánt - a város részéről — a ta­
nács 1.00,000 korona kölcsönt javait a bizottság­
nak elfogadásra.

A tárgyalás során aztán feláll K bizottsági 
tag, (az erre hivatottak sorából) aztán nagy me- 
lancholiával mondja el, hogy szeretné ugyan, de 
minek a most?

Méltó bosszúságra gerjed erre a főispán s 
gyönyörű érvekkel törpiti le a kétkedők - esze­
jár ás át.

_ sőt — úgymond — én nagyon szeret­
ném. ha ennél az összegnél jóval többet szánna 
reá o derék város — a kultúrájára!

— Természetesen — veszi fel a szót a le- 
szégyenitett lateiner K. — én is úgy értem n e 
szégyenkezzünk ennyivel, ha töb­
bet nem a d.h a t u n k ! De ha már többet nem 
adhatunk, hát én is j ó szivvcl járulok 
hozzá.

Szól, leül, mig sokan, meg körötte-------
mosolyogtak.

No de hála Isten, jól van ez igy u hogy
van.

Hiszen a ház nem templom, hogy benne 
néha napján a bár egyetértő család tagjai ne ve­
szekedjenek.

Hát miért no csipdeshetnék egymást a t. 
bizottság tagjai is kissé.

Hiszen mindnyájan kenyeret eszünk! 
Mint a hogy azt Sz. uram is (és pedig nagyon 
bölcsen) vallja.

Külőmben is ha a vége jó, hát minden jó.
Már pedig a vége teljesen jó, mert a 

kölcsönök hovaf or tiltását s a kölcsönt is m e g- 
szavazták.

A Szabadság olvasóihoz.
Az 1903-ik év második fele 

kezdődik július 1-én.
Bizalommal és nyugodt lélekkel 

fordulunk az uj félesztendő küszö­
bén Debrecen város művelt olvasó 
közönségéhez : a Szabadság be­
váltotta Ígéreteit és beváltotta a 
hozzáfűzött reményeket.

A Szabadság ma már oly 
lapja Debrecen város közönségének, 
mely teljesen egy értékű a fővárosi 
sajtó elsőrendű újságjaival.

A Szabadság értesüléseiben 
pontos és megbízható, irányában és 
szellemében nemzeti, irodalmi szin­
ten álló.

A Szabadság politikai, köz­
életi, társadalmi s hírszolgálati 
összeköttetései oly kitűnőek, hogy 
az események sodrában is ki tudja
elégíteni a jogos igényeket.

A Szabadság Ítéletében, bí­
rálataiban mindig önálló, függet­
len, erős meggyőződéséhez bátran 
ragaszkodó. f)ebrecea Város 
közönségének összes érde­
keit a Szabadság hl Ven kép­
viseli s támogatja.

A Szabadság szerkesztősége
tehát méltán fordulhat a város ösz- 
szes művelt olvasóihoz azzal a 
kéréssel, hogy fizessenek elő a Sza­
badságra.

A Szabadság a jövő félév 
ben még fokozottabb lelkesedéssel 
fogja teljesíteni kötelességeit s a 
szerkesztőség arra törekszik, hogy 
a Szabadság Debrecen város 
müveit közönségének kedves, nél­
külözhetetlen lapja legyen.

A Szabadság szerkesztősége.

1903 Julius 1. __
Vidékre ;

Egész évre ... 20 korona.
Fél évre ... 10 korona.
Negyedévre . . 5 korona.

A fürdő-évad alatt a Szabadsá­
got az előfizető kívánságára bárhová 
elküldjük.

Debrecen, Csapó utca 9
Tisztelettől :

A Szabadság kiadóhivatala. 

Távbeszélő száma: 275.

H I H

Szabadság.
A Szabadság előfizetési ára :

Helyben :
Egész évre . 
Félévre . .
Negyedévre . 
Egy hónapra

12 korona, 
(i korona. 
3 korona. 
1 korona.

N a p 1 ó.

Ipirmuxeum nyitva minden vasárnap ünnep 
napon d. e 9—12-ig.

Jul. 2. A dalegylet dalestélve a Vigadóban 
Jxil. 2. A keresk. és iparkamara közgyűlése.
Julius 4. Az István gőztn. munkásainak mulat­

sága a Margit fürdőben.
Julius 4. A polgári kör mulatsága a Nagyerdőn.

Névtelen levelek.
Pár esztendővel ezelőtt valami el­

vetemült bujkáló — névtelen levelekkel 
árasztotta el Debrecen város előkelő tár­
sas köreit.

Mondják, hogy a névtelen leve­
lek oly gyalázatosak, oly szemérmetlenek 
voltak, hogy egy részüket át sem lehetett 
adni a rendőrségnek.

Ám azért egész halommal kerültek 
a csúf névtelen levelek a rendőrség ke­
zébe mely azonban hiába kutatott, az 
ügyesen váj káló vakondot neru buta
megcsípni. . . ,

Most az a hir terjedt el a város­
ban, hogy a névtelen levelek megint 
Íródnak és sűrűn érkeznek olyan tiszte­
letreméltó egyéniségekhez, a kiket semmi ­
féle vádnak, gyanúsításnak meg csak
árnyéka sem érhet.

A rendőrség megint kutat. De előre 
megjósolhatjuk, hogy a szigorú vizsgá­
latnak nem lesz eredménye. Ennek oka 
pedig az, hogy a ki névtelen leveleket 
ir az a legaljasabb és legutálatosabb 
gonosztevő. Ezt tehát felette nehéz, majd­
nem lehetetlen leleplezni; mert ravasz, 
romlott, fekélyes agyú s gyáva.

Nem is azon csodálkozunk mi, hogy 
hogy a névtelen levelek gaz írója nem 
kerül hurokra, hanem azon, hogy itt a 
nagy alföldön, a végtelenbe nyúló rona- 
ságon, a nyíltság, az egyenesség honá­
ban megteremhet, levegőt szivhai s ki­
fejlődhetik ilyen gyáva, förtelmes go­
nosztevő. ,

Debrecennek szelesek, szabadok, 
nviltak az utcái. Az udvarok itt tága­
gak — a szem mindenfelé szabadon el­
láthat. , , . ,Ha pedig a lakosságot vizsgáljuk,
a debreceni ember éppen olyan tei me­
szeld, mint a házak, az udvarok, az ut­
cák, a szabad rónák, melyek körülve­
szik. Itt az alattomosság ismeretlen ; a 
briganti becstelenség itt meg nem terem­
het; lelki tisztaság ellen való orv lesi- 
nuskás kalózkodás errefelé se talajt, se 
mérges gyökerének táplálékot nem
taláL Hogyan lehetséges tehát, hogy 
mégis évek óta itt rej tűzhetik és még a
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maga egyedulvalósága perzselő kietlené­
be n el nem senyvedt az a minden anya- 
gyilkosnál, minden gyermekesonkitónál, 
útonálló rabló zsiványnál gyávább, un- 
dákabb gazember, a ki Debrecenben rá­
galmazó, fekólyes tartalmú névtelen leve- 
Tele Írására vetemedett ?

A ki névtelen leveleket ir, szerin­
tünk annál romlottabb lelkű s gyávább 
zsiványa nines a világnak.

Ákasztófa-halállal kellene büntetni 
törvény szerint minden névtelen levél­
írót.

Csak az a baj, hogy nem lehet el­
csípni, nagyon óvatos a gyávák gyávája 
s igy az akasztófát éppen az kerülné ki 
legbiztosabb m, a ki arra legteljesebben 
megérett, sőt már elevenen meg is rot­
hadt.

* Poky főispán nyaralása. Puky Gyula 
főispán az idei nyarat családjával Igló- 
Füreden tölti. A főispán már meg is 
rendelte a szállást és e hónap 10-én 
utazik Igló-Füredre. Előbb a főispán még 
nehány napot hivatalos ügyben Buda­
pesten tölt.

* Boczkó főkapitány szabadságon.
Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány ma 
kezdi meg hat heti szabadságidejét. Eza­
latt a főkapitányt Vógli Gyula, a bűn­
ügyi osztály főnöke helyettesíti.

* Személyi hir, Kovács .József pol­
gármester ma városunkból pár napra Pá­
rádra utazott, hova családját fürdőzésre 
kisérte el. A polgármester távollétóben a 
holnap tartandó központi választmányi 
ülésen helyettese Vecsey Imre városi fő­
jegyző fog elnökölni.

* Jóváhagyott alapszabály. Puky Gy. 
főispán elnök a siketnómákat gyámolitó 
egyesület nevében csak nem rég terjesz­
tette fel jóváhagyásul az egyesületnek a 
miniszter kívánságai szerint módosított 
alapszabályait. Mint értesülünk a módo 
sitott alapszabályok a jóváhagyási zára­
dékkal már tegnap leérkeztek a belügy­
minisztertől az egyesület elnökségéhez s 
igy most már az egyesület tényleges mű­
ködésének megkezdésére mi sem áll út­
jában.

* Gazdák kirándulása Erdélybe. A
debreceni gazdasági egyesület a Székely­
földre rendezendő tanulmányi kirándulá­
sát augusztus 26 tói szeptember 4 ig fogja 
megtartani. A kirándulás úti terve : Ko­
lozsvár, Marosvásárhely, Szász Régen, 
O-Toplic, Borszék, Gyergyó-Szent-Miklós, 
Csíkszereda, Tusnád, Brassó, Hétfalusi 
Csángó községek, — Sinaia (Románia), 
Brassó (gróf Teleki Aurél uradalma), 
és a Fog uasi állami ménes megtekintése. 
A kirándulás vezetője Rácz Lajos gaz­
dasági egyesületi titkár, kinél a tervezett 
ut és költségei részletesen megtudhatók.

* Peng a kasza. Elmúlt Póter-Pál, a 
magyar gazdaközönségnek ez a neveze­
tes napja. Nevezetes Péter-Pál, mert tu­
lajdonképen az aratást jelenti. Ahány 
földbirtokos van, az ilyenkor mind az 
eget nézi, félve a borulástól és az esőtől, 
amely az aratási munkálatoknak cudar 
ellensége. Az égvizsgálás különben most 
erősen megokolt, révén az esősidőnek, 
amely Medárd nap óta nem igen enged 
az erejéből. A széllel és nagyobb vihar­
ral járó esőzések hetek óta napirenden 
vannak s a derült égbolt olyan ritkaság, 
mint a nagy bankó a szegény ember 
bugyelárisában, Ám ha az idő nem is 
kedvezett a gabonaércsnek, azért hő ter­
més ígérkezik. Az aratáshoz egyébként 
egyes helyeken már Péter Pál előtt hoz­
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záfogtak, de az igazi munka csak a hé 
ten veszi kezdetét. Konstatálhatjuk ez 
alkalommal azt is, hogy az Alföldön vég­
bemenő aratási munkából mindinkább 
hiányoznak a hajdanán megszokott nagy 
kalapu tótok, a kik a búzatermő megyé­
ket elárasztották s akik most a szabad 
Amerika bányáiban és gyáraiban arat­
nak, még pedig egész esztendőn át.

* Elhelyezett állatorvos. A miniszter 
Vavra József debreceni állami állatorvost 
Jászberénybe helyezte át.

* Bagályos száj és körömfájás. Deb-
recey város V ik és Ví-ik körzetében 
ragályos száj és köröm fájást állapí­
tottak meg a szarvasmarha állományban. 
Mivel e két körzet állománya törvény 
szerint megvizsgálandó : a mezőrendőr­
kapitányság értesíti az összes tulajdono­
sokat, hogy állataikat ujabbi értesítésig 
a legelőre julius 1 tői ki nem bocsát­
hatják. Értesíti őket továbbá, hogy az 
állatok járlatait a vizsgálatot teljesítő 
állatorvosnak a helyszínen átadni köte­
lesek. Megjegyzi végül a mezőrendőr­
kapitányság, hogy az V-ik körzet nagy­
részt a város belterülete is, tehát a 
város melletti összes legelőkre (csordákra) 
vonatkozik a betiltás, a Vl-ik körzet a 
Pallag, a nagycsere és részben a halápi 
erdőség.

* A csalódás áldozata. Magirtuk, 
hogy Kiss Róza borleány szerelmi csa­
lódás miatt mérget ivott. A szerencsét­
len leány hosszas kínlódás után tegnap 
délben meghalt a kórházban.

* Kerületi és ipartestületi betegsegitő 
pénztár, tíockó Sámuel rendőrfőkapitány 
a következő értesítést adta ki. Tudo­
másomra jutott, hogy a helybeli kerületi 
belegsegélyzőpénztár azon nyomtatott ér- 
tesitvónyt bocsátotta ki és küldte szót a 
helybeli képesített iparosokhoz és alkal­
mazottaikhoz, hogy a 4644—1903. rfk. 
sz. alatt meghozott elsőfokú iparhatósági 
határozat alapján az ipartestületi tagok­
nak a kerületi és ipartestületi betegse-

I gélyzőpénztár közötti szabad választási 
joga fennáll. Minthogy ezen határozat 
ellen az ipartestüleii betegsegélyzőpónztár 
fellebbezéssel élt, tehát az még nem I 
jogerős, ennélfogva a kerületi betegse- 
gélyző pénztárnak fenti értesítés kibocsá­
tására joga nem volt, mit ezennel a 
helybeli képesített iparosok és alkalma­
zottaiknak tudomására hozok.

* Halálozások. A tegnapi napon a 
közetkező haláleseteket jelentették be az 
anyakönyvi hivatalnál: Kujtos Gábor 
gör. kath. 1 hónapos. Matkó János ev. 
ref. 7 hónapos. Kanengiszer Sámuelnó 
izr 72 éves. Rác Gábor ev. ref 2 éves 
Nagy István ev. ref 6 éves.

* Baleset. Gyurka László, magyar 
államvasuti őr fia eddig ismeretlen kö­
rülmények között lábát törte. Beszállítot­
ták a közkorházba.

* Abdul Kérimből— Jordán János. Egy­
két évvel ezelőtt egy török ifjú vetődött 
Szatmár városába s ott letelepedet. Ab 
dúl Kerim, igy hívták az ifjút, jóravaló 
kereskedő lett s most, mint tudósítónk 
jelenti, áttért a görög katholikus hitre.
A Macedóniába való török a keresztség- 
ben a János nevet kapti, miután előbb 
belügyminiszteri engedélyijei fölvette a 
Jordán családi nevet.

* Elveszett ékszer. Elveszett egy 
3000 kor értékű, majdnem négyszögletes, 
smaragdzöld szinü női rnelltü. A meg­
találó illő jutalmat kap, ha beviszi a 
rendőrség bűnügyi osztályához.

* Értesítés. A városi tanács katonai 
cs illetőségi ügyosztálya részéről a szülők
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és gyámok értesittetnek, hogy a inagy. 
kir. honvéd hadapród iskolákban az 
1903—1904 tanév kezdetén betöltendő­
helyekre vonatkozó pályázati hirdetmé­
nyek megérkeztek. Pályázati véghatár 
idő augusztus 1-sö napja a vonatkozó 
hirdetmények a városi tsnáes katonai és 
illetőségi ügyosztály hivatalos helyiségében 
(Városház emelet 17 ajtó) betekiathetök, 
hol az érdeklődők felvilágosítást nyernek.

* Pályázati hirdetmény. A Honvédelmi
miniszter leküldte a városi tanácshoz 
Budapest székes főváros közönsége által 
József kir. herceg honvéd főparancsnok­
ságának 25-ik évfordulója alkalmából s 
annak emlékére a m. kir. honvédség ár­
vái részére az illetőségre való tekintet 
nélkül létesített alapítványi helyekre vo­
natkozó pályázati hirdetményt, melysze- 
rint Szeptember hó 1-től a József íiárva- 
házban két hely kerül betöltés alá.

Ezen árvaházakba illetve alapítványi 
helyekre való felvétel kellékei a követ­
kezők :

a) az, hogy a felvétetni kért gyer­
mek tényleg a m. kir. honvédség kötelé­
kébe tartozott vagy tartozó apának tör­
vényes leszármazó) a.

b) Vagyontalanság.
c) Félárváknál (a kik t. i. apátla- 

nok vagy anyátlanok) az életben levő 
szülő vagyontalansága.

d) hogy az árva 6-ik életévét már 
betöltötte és hogy a fiú árva a 10 ik 
életévét még tut nem haladta.

ó) hogy ép testű és elméjű, a him­
lőn átesett vagy ellene sikerrel beal­
tatott.

az árva kora és a szülők elhalálo­
zása hiteles anyakönyvi kivonattal, a 
testi és elmebeli állapot, a himlőoltás és 
a vagyontalanság közhatóságilag hitele­
sített orvosi és helyhatósági bizonyit- 
ványnyal igazolandó. A kellően felsze­
relt kérvények augusztus 1-ig a m. kir. 
honvédelmi miniszterhez nyújtandók be. 
Felvilágosítást ad a városi tanács kato­
nai és illetőségi ügyosztálya.

* Nagy aenecstély az Angol Király- 
nőben, Az Angol Királynő szálló disz-

j kertjében a Magyar! testvérek zenekara 
ma julius elsején este fényes zeneestélyt 
rendez. A kitűnő zenekar teljesen uj 
daráitokkal fog a közönség elé lépni. 
Kitűnő magyar konyha, a legjobb kerti 
és hegyi borok állanak a közönség 
rendelkezésére. A pontos kiszolgálásról 
a tulajdonos gondoskodik. Kiváló tisz­
telettel Hauer Bertalan.

* Verekedő tehenészek. Ökrös Lajos 
és Lukács Mihály nem tanulták el a 
szelídséget az őrizetükre hízott bociktól 
s a nagyerdőn összeverekedtek. Verekedés, 
közben Lukács úgy fejbe kólintoita kol­
legáját, hogy a kórházba kellett szállítani.

* Kajla Jónás Lajos újonnan szer­
vezett zenetársulata ma este az Emke- 
kávéházban tartja bemutató első elő­
adását.

* Ingatlanok forgalma. Lakatos Esz­
ter Bőr Istvánná veszi a debreceni 189. 
és 190. sztjkvben foglalt 3 hold 802, 
illetve 3 hold 770 négyszögöl uj osztású 
földet Lakatos Istvántól 1000 kor. Pethő 
Ferenc és neje Csányi Eszter veszik a 
debreceni 3129. sztjkben foglalt 3 hold 
450 négyszögöl ondódi földet C. Kovács 
Istvántól 2650 kor. Szűcs István és neje 
Boldogh Zsuzsánna veszik a debreceni 
2256. sztjkvben 5660. hrsz. a. foglalt 6 
hold 4)0 négyszögöl ondódi főidet Jám­
bor Juliánná Falusi Györgyné és társaitól 
4000 kor. Árva István veszi a debreceni 
nagycserei 125. sztjkvben foglalt kaszálót 
Nagy Ferenc és neje Lovász JuliáanátóJ



S Z A B A I) SAG 1903. } til ins 1H

24( 0 kor. Szakái Sára veszi a debreceni 
5083. sztjkvben foglalt 887 és l'cl négy­
szögöl Csapókéra szőlőt Csőregh Ferenc­
ről 1600 kor. Szepesi Sándor és neje 
Nyiri Juliánná veszik a debreceni 7165. 
sztjkvben foglalt Móric-telepi majorsági 
földet Mezei István és neje Nyíri Er­
zsébettől 12400 kor. Kozma linréné Kiss 
Eszter veszi a debreceni 400. sztjkvben 
foglalt Pacsirta-utca 6. számú házat 
Bujdosó András és neje tiodi Esztertől 
6400 kor. Pásztor István és neje Zajáé 
Mária veszik a debreceni 3920. sztjkvben ' 
foglalt 740 négyszögöl fcoldogfalvaikerti 
szőlőt Lengjél János és neje Barna 
Erzsébettől 2800 kor. Kállai János és 
Ö2V. Kállai Jánosné Győri Mária veszik 
a debreceni 2235. sztjkvben 6752. hrsz, 
a. foglalt 6 hold 750 négyszögöl ondód! 
földet Dá\ id Sándortól 5200 kor.

* Egy világos sárgasz inti, fehér 
körmü vizsla kölyök elveszett. Kéretik a 
megtaláló illő jutalom ellenében Csige- 
kerti Vidatelck 20. sz. a. átadni.

x Frédin nek neveztetik a kitűnő, 
Seile és Kurv cégtől Becs Kill, gyár­
tott lisztitó szer színes és fekete cipők­
höz, mely a cipőknek szép, fényes szint 
kölcsönöz és a bőrt legjobban kíméli. 
Frédin minden cipőüzlitben, droguáriában 
sat. k; pható.

x Egy asztalos tannló fél vétetik — 
Barna-utca 4. sz. a. Acs Imre aszta­
losnál.

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Ráez Károly zenekara 

Játszik

E6YHAZ es ISKOLA.
Beiratások- A debreceni áll. főreál- 

iskolában az előleges beiratások az 
1903—4. tanévre július 1—3. napjain 
tartatnak mindig a délelőtti 8—11 órák­
ban. Bemutatandó a születési okmány 
és azutolsó iskolai bizonyítvány. Ez al­
kalommal csak a beiratási dij 9 korona 
70 fillér fizetendő. Az igazgatóság.

Gazdasági bizottsági ülés. A debre­
ceni ev. ref. egyház gazd. bizottsága ma 
julius 1-én d. u. 3 órakor az egyház ta­
nács termében ülést tart, melyen folyó 
ügyeket fognak tárgyalni.

Beírás a felső kereskedelmi iskolába.
A jövő tanévre szóló beírás julius 1—3 
napjain d. e. 19—12 órákban történik. 
A beíráshoz bemutatandó az utolsó isko­
lai bizonyítvány és első Ízben beiratkozó 
tanulók részéről a születési bizonyítvány 
is. Ez alkalommal az első havi tandíj 
lejében 20 K. fizetendő. Jeles előmene- 
teJü szegénysorsu tanulók tandíjmentes­
ségért vagy alapítványi helyért való 
kérvényüket már most, de legkésőbb 
aug. hó 1-éig adhatják be. A szeptember­
ben kezdődő tanévben a polgári fiúisko­
lának első, második és harmadik osztá­
lyába iratkozhatnak. Az igazgatóság.

Óvók évzáró ünnepe. Városunk óvói 
közül ma délelőtt kettő tartja meg ez 
idei évzáró ünnepét. Ezek a Timár-utcai 
és Mester utcai óvók. Az évzáró ünne­
pekre ez utón is felhívjuk a szülők és 
tanügy barátok érdeklődését.

Beírás a polgári fiúiskolába. A jövő 
tanévre való előleges beírás julius 1—3 
napjain mindig d. e. 10—12 és d. u. 
o—6 órákban történik. A jelentkezők 
utolsó) iskolai bizonyítványukat, az első 
ízben beiratkozok azonfelül születési és 
újra oltási bizonyítványaikat is tartoznak 
bemutatni. A középiskola első és második

osztályából átlépőknek a beírásnál je 
leljük ki a különbözeti vizsgálat tárgyaik 
A beírásnál 5 k. beirási dij és az első 
negyedévi tandíj fejében 15 k, összesen 
tehát 20 k. fizetendő. Szegénysorsu, jeles 
előmenetelő tanulók tandíjmentességért 
való kérvényükét a beiratkozásnál adják 
be. Az igazgatóság.

~t ávibItok.
Folytatják az obstrukciót.

Budapest, juo. 30. A független­
ségi-párt ma este értekezletet tar­
tott. Összes párttagok megjelentek. 
Éjjel egy órakor az értekezlet 
óriási szenvedélyes vita közt még 
egyre tart. Úgy látszik a harciasai)!) 
elem íog felülkerekedni és való­
színű, hogy kimondják az obstrukciót. 
De határozatra az éjjel alig kerül 
sor, mert lázas, izgalmas jelenetek 
közt holy a vita. Valószínűleg 
holnap folytatják a konferenciát.

Tüzérség a honvédségnél.
Budapest, jun. 30. A Budapesti Hír­

lap mai vezércikkében közölt informá­
ció alapos. A honvédségnek tüzérséggel 
való ellátása elhatározott dolog. Az uj 
katonai szervezet munkálata elkészült 
és annak tartalmához a király hozzá­
járult.

Kilépés a szabadeivüpárbtói.
Budapest, jun. 30. Yészi József kép­

viselő a szabadelvüpárt elnökéhez inté­
zett levelében kijelenti, hogy a párt kö­
telékéből kilép, Ezt azzal okolja meg, 
hogy az 1899. évi 30 törvénycikk 
azon intézkedését, — mely szerint az 
autonom vámtarifa törvénynyé válása 
előtt külállamokkal kereskedelmi szerző­
dések nem köthetők, az ország érdekeire 
nagy garanciának tekinti. Minthogy pedig 
Khuen-IIéderváry miniszterelnök ezt a 
garanciát feladni szándékozik, Vészi kilép 
a pártkörből.

A verbászi kerület.
Bj verbász, jun. 30. Az uj-verbászi 

kerület szabadelvű pártja egyhangúlag 
Vojnits István bárót jelölte a képviselő­
ségre. Kétszáz tagú küldöttség kéri fel 
Vojnits bárót a jelöltség elfogadására.

Gyilkosság! kísérlet egy tárgyaláson.
Budapest, junius 30. Izgalmas je­

lenet játszódott le ma a büntető járás- 
bíróságnál. Nagy őszi Ferencné szül. 
jászapáti Kaszás Beatrix — néha Kaszás 
tábornok leánya — panaszát tárgyalták, 
ki férjét Nagyőszi Ferenc fővárosi tanárt 
és annak jogi képviselőjét dr. Ernyői 
Mór ügyvédet a rajta elkövetett becsü­
letsértés és rágalmazásért panaszolta be. 
Az asszony és férj között válóper folyik 
s a biró azt látta igazolva, hogy a férj 
és ügyvédjének az árvaszéknél tett ál­
lítólagos becsületsértő és és rágalmazó 
nyilatkozatai csak megokolása volt a lérj 
kérelmének, hogy tőle válófélben élő 
férjétől 16 éves leányukat — ki eddig 
az asszonynál volt — az árvaszék zár­
dába rendelje elhelyezni. A biró tehát 
Nagyőszit és az ügyvédet is telmen­
tette a mai tárgyaláson. Ekkor a tár­
gyalásról kijövet Nagy ősziné 6 lövetű 
revolvert rántott elő s előbb férjére lőtt, 
de nem talált, aztán Ernyeyre lőtt, de

annak inggombja a golyót, feltartotta. 
Harmadik lövését már az elősietők meg­
akadályozták. Az asszonyt 8aly vizsgá­
lóbíró nyomban kihallgatta és előzetesen 
letartóztatta.

A nagy vasúti szerencsétlenség.
Madrid, jun, 30. Az óriási vasúti ka­

tasztrófa oka az volt, hogy a Montailó 
melletti vasúti bid rozoga állapotban 
volt. A leszakadt vonat kocsijai teljesen 
összetörtek. Az utasok közül mindössze 
hatan maradtak életben. A vízből kifo­
gott halottak száma S3. Sebesült 130 nál 
több. Sok holttest egészen szót van da­
rabolva.

Kormányzási zavarok Szerbiában.
Belgrád, junius 30. Sándor király 

vagyonát illetőleg Péter király és a kor­
mány tagjai között nézeteltérések merül­
tek fel. Mig a király a vagyont Sándor 
király örököseinek akarja kiadni, a kor­
mány konfiskálni szeretné azt. Mint hír­
lik, a kérdés eldöntésénél az orosz követ 
interveniál és az előzmények után Ítélve, 
az ügy a király akarata szerint fog elin­
tézést nyerni.

A minisztérium egyes tagjai közt is 
nézeteltérések merültek fel. Ezeket ugyan 
a miniszterelnök elsimította, de a szkup- 
stinában heves jelenetek voltak, a radi­
kális! haladó és szabadelvű-páni tagok 
nem férnek össze. Valószínű, hogy uj 
választások lesznek.

Gabona tőzsde
Budapest, junius 30. Buzekinálat mérsékelt 

vételkedv gyönge. Lanyha irányzat mellett 10,000 
métereiázsa került forgalomba 5-löl 10 fillérig- 
olcsóbb árakon. Egyébb gabonanemek olcsób­
bak. Idő : szép.

Búza októberre 7 27-28.
„ novembere 0.00-00.
,, decemberre 0.00 -00.
Kozs október 6.11-12.

„ októberre 0 00-00
Zab októberre 5 38-89.
, novemberre 0 00—00.

Tengeri 1904. májusra 619-20
Tengeri júliusra 6.25 -26

. aug. 5.24-25,

Begény csarnok.

Első rész.

(Folytatás.)
Elkísérte a csendbiztost kis erdő­

széli lakóháza ajtajáig s ezalatt elmondta 
neki Louessarték micsoda nagy bajban 
vannak és hogy neki támadt az az esz­
méje, hogy Noirt in Séverine jó szivéhez 
folyamodik segítségért a kényes hely­
zetben. Noirtin zavarodotton vakargatta a 
füle tövét.

Értem, elhiszem, hogy Gabriella asz- 
szony sopánkodik és ha csak rajiam ál­
lana, felnégyeltetném magamat, hogy 
neki meg önnek szívességet tegyek . . . 
De a dolog első sorban a feleségemtől 
függ és nélküle nem adhatok határozott 
választ . . . Különben, tessék velem 
jönni és mindjárt rendbe hozzuk a dol­
got.

Bevezette Bonnay urat a konyhába 
melynek takaréktüzhelyén lobogott a 
láng. A viaszkos vászonnal borított asz­
talon már ott párolgóit a forró leves 
melyből Ínycsiklandozó olasz káposzta,
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füstölthus és burgonyaillat árad szerte. 
A tűzhely mellett a sarokban ült a fia­
tal asszony és épen szoptatta a kicsiké­
jét, Gabrillea apja tehát a saját szemé­
vel győződhetett meg arról, hogy milyen 
bőtejü, megbecsülhetetlen dajka ez a 
Noirtin asszony.

Röviden lemagyarázta hát a fiatal 
asszonynak látogatása cé/ját és Loués- 
sartók kétségbeesését, aztán előadta ín- 
ditvánvát, kellőképen hangoztatva azo­
kat az előnyöket, a melylyekkel a dolog 
Noirtin családra nézve járna.

— Jó, jó, —- érvelt Sárvonie, — de 
tegyük fel, hogy elfogadom, akkor ott 
kell laknom Malpertius kastélyban.

— Igen, egyelőre legalább föltét­lenül.
~ Ez esetben el kellene választani 

•a kis leányomat és meg kellene tőle 
válnom.

— NX mit gondolsz Noirtin ?
" En, — felelt a csendbiztos, ujjai 

közt forgatva sárgazsinóros sapkáját, — 
én azt mondom, hogy mellette is érvet 
lehetne felhozni , . . Az igaz, hogy most 
két gyerekkel áldot meg az Isten, hát 
bizony az ón fizetésemből nem futja a 
költség és mi tűrés tagadás bizony jól 
esnék egy kis mellékjövedelem.

Aztán meg nem szabad elfelejteni, 
sem nekem, sem a feleségemnek, hogy 
Bonnay uram nagyon a kezemre járt, a 
mikor a kinevezésemet kérelmeztem és 
nagyon őrölnénk mind a kelten, ha va­
lamivel viszonozhatnék a szívességet . . . 
Csakhogy ha az asszony elmegy a háztól 
magam maradok idehaza és nekem kel­
lene a kicsikére ügyelnem, pedig hát 
elóg dolgot ád az is, hogy a zsandára- 
imra vigyázzak. Mindent jó fontolóra kell 
venni. (Folyt, köv.)

SZABADSÁG

NAGY NYEREMÉNYÉ 
400000 K. 300000 K.

nyerhető egy
Slécs városi sors- 6sztr. hitelintézeti 

Je9y sersjegy
. Ä ^ it. sí n

Ara 12 korona,_______ Ara 15 korona.
Húzás Julius 1-é

Osztálysorsjegyek a Ill-ik osztályra
kaphatók a

Debreczeni ipar és Kereskedelmi Bankban
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sérvkötőkben,
KELETl-féle legújabb 
cs.és kir. szab. sérv- 
kötö pneumatikus pe- 
lottaval a legtökélete­
sebb a maga nemé­
ben ! Nem csúszik, 
nem okoz kellemet­
len nyomást és rend­
kívül kitűnő fekvése 
által fölülmúl minden 

más gyártmányt.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróaágnak 

V. 333(6 1903. számú végzése foly­
tán közhírré tétetik, miszerint Újlaki 
József részére Barcsay Miklós és 
Simon István debreceni lakosoktól j 
110 kor. tőke, ennek 1903. évi i 
január hó 1 napjától számítandó 6°|0- 
kamatai és eddig összesen 99 kor. 
66 fill, perköltség erejéig a már 
fizetett összeg betudásával 1903. évi 
január hó 31-é a bíróikig lefoglalt 
és 1181 koronára becsült bútorok, 
és jegyébb ingóságok 1903. évi jú­
lius hó 4-én délután 3 órakor kez­
detét veendő és Debrecenben a 
Homokkertben levő gőzmalomnál 
megtartandó nyilvános bírói árve­
tésen a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség eső­
jén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1903. évi június hó
6-án.

Bódogh Zs.
___ bírói kiküldött.

Csak is Seile és Kary féle

Legjobb tisstité
minden finomabb cipőhöz. Sárga éa fe­
kete. Különösen ajánltatik Boxcalfs-, Os- 

earia-, Chevreaox- és" Lack-cipőichöz.

Becs, XIX[l

Egyoldalú
' 12 korona.

Kétoldalú
24 korona. 

Teslegyenészeti gyá­
raimban teljes jottállás mellett készülnek to­
vábbá : járó és támgépek, müfűzök ferdénnőttek

részére,

— mülábak és kezek, —
haskötők, gummi-görcsér harisnyák stb. stb.
Valódi francia gnmrni óvó különlegességek 

eredeti párisi csomagolásba.
Árak korona értékben ! Tucatonkint 2, 4, 

6, 8, 10, 12. Legújabb, 1903. évi, körülbelül 
3000 díszes ábrát tartalmazó árjegyzéket titok­
tartás mellett küld ingyen és bérmentve

JMk «s 8 «s « a «S .
orvos-sebészi mü- és kötszergyára. Alapítva 1878.

Budapest, IV., Koronaherceg-u. 17. sz

Thierry A. gyógyszerész.
O s @ d ® 1 n m

hCH DIEN

A legjobb házi gyógyszer étvágy zavaroknál, gyengeség, rósz 
érzésellen, enyhíti a köhögést, nyálkát feloldja, tisztítja. 12 

kis vagy 6 kettős üvegben franko 4 korona. Kapható:

Thierry A. »yógyzeré/nél, 
Pregrada bet Rohitsc h—S au e rb run.

— Valódi csakis a mellékelt jegy mellett. “ 
Utazásoknál ez a szer okvetetlen szükséges.

Főraktár Budapesten TÖBÖKI. gyógyszerésznél, Zágrábban IIUTTELBACH
S gyógyszerésznél, Becsben BBADY C. gyógyszerésznél. A.



SZABADSÁG 1903. jujlius 1,

Eladó ház.
Magoss és Moszena utcán 
két átj irattal 19. sz. a. ház 
eladó. — Értekezhetni e 

lap kiadóhivatalában.
Önkéntes árverés.

Á gazdaság felosztása folytán, 
a hííjduná'iudviiri határban fekvő 
Nádasszegi pusztán az összes szeke­
rek, ekék. járgrny, répavágó. szecs­
kavágó és más gazdasági tárgyak 
folyó évi julius hó 8-án reggel 9 
órától kezdve eladatnak. Vasúti ál­
lomás Kába, a hol kocsik minden­
kor kaphatók.

Özv. Weisz Ignácné

Thurzóíiireti
házilag kezelt

= KLIMATIKUS GYÓGYHELY. =
H i d e g v i z « y ó g y í ü r d ő

Szepesvármegye déli részén fekszik, 575 
méter a tenger színe föl ölt, pompás és 
nagyterjedelmü ös fenyveserdő közepette. 
— Kitűnő forrásvíz. — Állandó fürdőorvos.
Évad május 15-étői szeptember végéig. 
Vasúti állomás: GölnicLInya-Thurzóíiired
Posta és távirda állomás. — Bőve bb löl 

világositással szolgál a tulajdonos:
HENESDOBFEB HÁBÖLY, Gölniebánya 
_________(Szepesmegye.)__________

Kitűnő minőségű

pirszé n (keksz)
fűtésre és műhelyek számára, továbbá

kát ránjr
épületfák, zsindely és deszkatetök,
szőlőkarók bevonására 

olcsó áron kapható
Dsbreczen S3. kir, varos

légszeszgyárában.
évi fe j kér . . . 

ESZ E KI . .

ARCKENÖCS
és eszéki . . .

Szalvator . . . 
szappan....

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr 
összes tisztátalausagát.
Valódi csakis a

DIESES J. C.
Eszéken, Felsöváros.

J tégelv eszéki arckenőcs ára 70 fii. és t koron 
1 drb. Szalvator-fzappan „ 1 korona
1 tégely kézi paszta „ 1 kor 20 fillér
Lyo n rizspor kis doboz 1 kor., nagy doboz >. kor 
Ezer cikkek m < niek minden éri almas alkatié 
széktől és megfelelnek tökéletesen a 71,012 száma 

o o o B- m- rendeletnek a 0 c
Főrak tár Budapesten.

rTörök «Józ.^eí 
gyógyszerésznél 

VI., Király utca 12. és Andrássy-ut 29

Az Alföldi takarékpénztár
I > e 1 > receaben

kedvező feltételek és gyors elintézés mellett tör­
lesztési jelzálog kölcsönöket ad 15—‘20 évi annui­
tásokra. Már fenálló jelzálog kölesönöknek cseké­
lyebb kamatlábú törlesztéses kölcsönökre átvál­
toztatását icon versiét) készséggel közvetít.

Az igazgatóéiig.
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1GLÓFÜBED
KLIl&TIKDS GYÓGYHELY 
ÉS GYÓGYFÜRDŐ l:._

»O$
©

SZEPESM EGYEBEN, 1GLO VAROS 
HATÁRÁBAN, 580 m , a TENGER 

SZÍNE FÖLÖTT,

ÉVAD, fílÁJUS 15-töl OKTOBER l-ig.

fl

NAP1 SZOBAÁRAK 1 K. tói 6 K -ig. 
HETI SZOBAÁRAK 7 K.-tól 36 K.-ig.

PENZIÓ

Swe

Fenyő-és kádfürdők.
A SZOBAÁRBA EGY TETTESEN FELSZE­
RELT ÁGY ÁGYNEMŰVEL ERTENDO.

CÉLSZERŰEN BERENDEZETT HIDEGVÍZGYÓGYINTÉZET.
VASÚTI ÁLLOMÁS I6L0 (Kassa-Oderbergi vasút.) BÉRKOCSI- 

és TÁRSASKOCSI ÖSSZEKÖTTETÉS. POSTA- és TAVIRDAÁLLO­
MÁS HELYBEN.

Felvilágosítással szolgál a fürdögondnokság Iglófü-eden.

É

Pb gg llPis

FLEISCHER és VARSA
gépgyára és vasöntödéje, Kassán, Vám-ntcza II.

ajánlja a gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartásával ezé 
szerűen s gondosan gyártott jóhirnevü gépeit :

Cséplőkészleteit, cséplőgépeit
v. ■   _ -o«i. -- -■*■■**>

Bakar-éiettisztité-rostéit,

Borsajtóit s szőiéznzóit.
Gyárt továbbá: MALOM, OLAJGYAlV 

és SZESZGYÁR berendezéseket GŐZ­
GÉPEKET, GŐZKAZÁNOKAT, min­
dennemű SZIVATTYÚKAT stb.

Bizományi raktár:

Sesztina JSajos urnái,
Debreczenben.

Gazdasági gépeit k s epyébb | 
gyártmányaink árjegyzékét jj • 

ingyen és bérmentve küldjük. |

F.

f*»* nr.*w. •»©•■XMrwwr.i « ,ÁZ!££8Ö

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


